

EL 14 de ABRIL

La fiesta de la República

El jueves es fiesta nacional. Cerrará el comercio y se conmemorará dignamente el primer aniversario de la instauración de la segunda y definitiva República Española.

Todos los Círculos Republicanos organizan diversos actos que han de resultar brillantísimos. El jolgorio no se circunscribe a la capital; en la provincia también se organizan festejos conmemorativos magníficos a juzgar por las informaciones que nos llegan.

PROGRAMA OFICIAL

El programa oficial de los actos con que la ciudad conmemorará el 14 de abril es el siguiente:

A las ocho varias bandas de músicas recorrerán la capital ejecutando alegres dianas.

A las once habrá gran parada militar en el Parque de Canalejas tomando parte en ella todas las fuerzas de la guarnición, que desfilarán a continuación por el andén central del paseo de los Mártires, paseo de Gomis y calle de Jorge Juan y ante el Ayuntamiento en donde estarán las autoridades.

A las doce se quemará una estrépitos traca de dos mil metros de recorrido.

A las cinco de la tarde la banda de música del regimiento número 4 dará un gran concierto en el paseo de los Mártires.

A las nueve y media en el paseo de los Mártires se celebrará una gran verbena amenizada por la banda municipal, luciendo magnífica iluminación.

A la once se quemará un vistoso castillo de fuegos artificiales en la plaza de Joaquín Dicenta.

OTROS ACTOS

Además de esos actos hay que anotar el banquete que el Círculo Radical del Centro, conmemorará la fausta fecha.

Los jefes y oficiales del regimiento número 4 se reunirán a las cinco de la tarde en el Palace Hotel donde celebrarán el 14 de abril con un «lunch».

Por su parte, el Alcalde, ofrecerá una comida a los concejales.

NUUESTRA FIESTA

El DIARIO celebrará la fiesta nacional, no publicándose el jueves próximo.

Dicho día ofrecerá una «paella» a sus colaboradores más modestos: a los vendedores del periódico a los que reunirá a mediodía en el restaurante del «Chico de la blusa» para que puedan dar fe de como su propietario don Vicente Lillo sabe dar de comer a su parroquia.

El equipo de la «Bellea del Foc»

Nuestro compañero de redacción señor Guillén, ha solicitado y conseguido de las casas comerciales que a continuación se citan el magnífico equipo que detallamos y que se regalará a la señorita que sea elegida «Bellea del Foc».

Traje de soaré, Almacenes «La Rambla».

Confección (a medida) del mismo, Eva Sabater (modista), Pasaje de Américo 2.

Combinación de crespón, «La Poirra».

Juego interior (a medida), «La Cinta de Oro».

Medias de seda, Perfumería «La Camelia», Pasaje de Américo.

Ligas, Mercería Rodolfo, calle 14 de Abril.

Zapatos, «La Moda».

Sombrero, Doña Obedulia Francés.

Blusa de seda, Viuda de Benavent.

Collar, Alfredo Boix.

Abanico, «La Ciudad de Roma».

Bolso, Soriano y Cerdán.

También hay ya varios ofrecimientos por parte de otras casas, de regalos para las señoritas que constituyan la «Corte de honor» de la elegida, y cuya lista daremos oportunamente.

Enseñanza Nacional

Maestros para escuelas preparatorias de los Institutos.—Se han nombrado a don Gonzalo Martín March, don Apolinar García Hevia y don Joaquín Valadayo Coronel, maestros respectivamente de las escuelas preparatorias de los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza de Pontevedra, Avila y Ceuta, y a don Francisco Navarides García, maestro de la del Instituto Nacional de Navarra.

Institutos.—Nombrosamientos.—Se nombra a don Diego García Cordero, catedrático interino de Geografía e Historia del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Elche.

Oposiciones a inspectores de primera enseñanza.—Está ultimada la convocatoria para estas oposiciones y muy pronto aparecerá en la «Gaceta».

Cursillos de sección del Magisterio. Los Tribunales A y B de Madrid llevan muy adelantados los trabajos de calificación, por lo que cabe esperar que dentro de la próxima semana se pueden publicar las listas de los que podrán pasar para realizar la segunda parte de los citados cursillos.

Tan pronto se fijen las listas procuraremos darlas, aunque no publicaremos más que los números correspondientes a cada aspirante aprobado.

DIMISIÓN

Ha presentado la dimisión del cargo de presidente de los Jurados Mixtos del Comercio en general, de la Alimentación y Despachos y Oficinas, nuestro querido amigo don José Carreros que tan brillante actuación tuvo al frente de esos organismos.

Propague usted el «Diario»

Premio Luca de Tena

Asociación de la Prensa Alicantina

El Jurado nombrado para enjuiciar el mérito de los trabajos presentados para aspirar al premio Luca de Tena de 1931, ha emitido fallo en la siguiente.

ACTA

En la ciudad de Alicante, a ocho de abril de mil novecientos treinta y dos, reunidos los señores don Angel Pascual Devesa, don Vicente Martínez Pinna Figuero y don Juan José Senent Ibáñez, como componentes del Jurado calificador del premio LUCA DE TENA—1931, en cumplimiento del encargo confiado por la Asociación de la Prensa Alicantina, procedieron a la lectura de los trabajos periodísticos concursantes cuyos lemas son «Incognita», «Pinar-galliana», «Asfeld», «Mazarrón», «Sin-querer», «Triángulo», y «Polifonismo», y después de un examen minucioso y comparativo de los referidos trabajos, estimaron que todos ellos tienen suficiente valor por sí para merecer el premio. Obligados, empero, a seleccionar el trabajo más ajustado a las bases impuestas por la convocatoria del concurso, entendieron que las condiciones señaladas de perfección literaria, alta entidad y arraigada cultura se destacan principalmente en el trabajo cuyo lema es «Asfeld»; pero en cambio, la facilidad y prontitud de redacción que suelen acusar la indole y el momento del asunto se reflejan marcadamente en el trabajo periodístico señalado con el lema «Triángulo». Por lo expuesto este Jurado tiene el deber de expresar la situación de perplejidad y dudapara fallar ante dos trabajos que por igual poseen méritos corrección literaria, belleza y valor periodístico; viéndose en el caso de apelar a consideraciones no mencionadas en las bases del concurso para

enjuiciar el trabajo que pudiera señalarse como premiado, criterio este que sometemos al arbitrio definitivo de la Asociación de la Prensa Alicantina y a dicho efecto consideran que el trabajo que lleva por lema «Asfeld» pudiera ostentar el premio por tratarse en el mismo un asunto genuinamente alicantino, elevándolo a un plano de valoración, ejemplaridad y estética que lo redime del anecdótico vulgar y convierte la atención popular hacia la devoción de los valores propios que perfilan y enaltecen nuestra personalidad.

Y deseando haber dejado cumplida la difícil misión que inmerecidamente ha sido encomendada a este Jurado por la dignísima Asociación de la Prensa Alicantina firman la presente acta a los efectos oportunos.

Vicente Martínez Pinna, rubricado; Angel Pascual Devesa, rubricado; Juan José Senent Ibáñez, rubricado.

Abierta la plica correspondiente ha resultado ser el trabajo premiado original de don José Ferrándiz Torremocha publicado en el número del periódico «El Luchador» correspondiente al 10 de Diciembre de 1931.

Esta Asociación de la Prensa, visto los elogios que ha merecido al Jurado el trabajo presentado bajo el lema «Triángulo» ruego al autor del mismo la autorización para abrir la plica correspondiente y poder dar a la luz su nombre digno de figurar, por el mérito del trabajo presentado junto al del compañero premiado.

El «Diario» felicita cordialmente al señor Ferrándiz Torremocha por el honroso galardón logrado.

Teatro Principal

COMPANÍA DE ISABEL BARRÓN



RICARDO GALACHE

jo y a los señores Avila, Portes, muy gracioso, como siempre, Arcal y Vico.

Mañana miércoles se presentará en Alicante la eminente actriz, al frente de su notable Compañía de Comedias. He aquí lo que dice la prensa forastera de este conjunto: «Isabel Barrón, hizo en su papel una labor meritoria, como todas las suyas, hermanando en la interpretación su gracia dulcemente femenina con su recio temperamento artístico.

Ricardo Galache, creó el tipo central de la comedia en tonos de alta calidad interpretativa: Para ellos fueron los mejores aplausos, que alcanzaron en buena intención a la señora Ajen-

Partido Republicano Radical

¡El 14 de Abril!

Por acuerdo de la Junta Municipal del Partido Republicano Radical, y con objeto de solemnizar la gloriosa jornada del primer aniversario de la implantación de la República en España, se ha organizado un banquete que se celebrará el jueves 14 del actual, a las nueve de la noche en el Círculo Radical Central de la calle de Bilbao 6, cuyo acto será presidido por los Diputados a Cortes Radales, por la provincia, y los componentes del expresado organismo municipal.

El precio del cubierto es el de 650 pesetas, y las tarjetas de asistencia se podrán retirar en el mencionado Círculo y en la Redacción de DIARIO DE ALICANTE hasta las diez horas del citado día 14.

Lo que se hace público para conocimiento de los correligionarios. Alicante 11 abril 1932.

En la fecha de hoy gloriosa para los republicanos españoles, el «DIARIO» saluda a cuantos hicieron posible el triunfo electoral que acabara el ominoso régimen monárquico. Y a todos los partidos republicanos envía un abrazo cordial y efusivo al conmemorar la efeméride magnífica del liberalismo que en el 12 de abril de 1931 abrió una nueva era en la Historia de España.

DE ARTE

Las pinturas de la Asociación de la Prensa

Heliodoro Guillén, nuestro ilustre pintor alicantino, acaba de enriquecer con las maravillas de su arte, las paredes de la Asociación de la Prensa. Esas acogedoras paredes que nos cobijan «como un olto en el camino», como un remanso del cotidiano vivir. Paredes que ya fueron plasmadas por los videntes pinceles de otros captores de la Madre Natura: Buforn, Varela, Aguirre y ahora, Guillén.

«¡Anch io s'o Pittore!» (También yo soy pintor!), reza como lema en el cuadro de Heliodoro, puesto en boca del pequeño, futuro argonauta..., que se yergue sobre un trozo de playa alicantina.

Acostumbrados nos tiene el señor Guillén a ver captados en sus lienzos admirables, pedazos de nuestro vivir cotidiano, emergidos de la vida del mar; pero en ninguno como en éste, se plasman la simplicidad del asunto, su sencillez, con el verismo y la justeza de la pintura.

Y no sabemos qué admirar más, si la figura que lo encuadra, o el marco que la circunda. Al fondo, prisionero de la costa, las luminosidades del argenteado mar cuyo exceso de luz ha absorbido todo su azul, suave, dulcemente rizado por tenue oleaje: En la playa, descansando sobre el oro de las arenas, tres lanchas de pesca y una barca sin mástil, sostenidas verticalmente de sus costados por sendos puntales de madera, con redes puestas a secar: Colgando de la borda de la barca, para resguardarse de los rayos del sol los marineros que la pintan, pequeñas velas de lona y en primer término, queriéndose salir de la soberbia decoración que le sirve de retablo, la figura casi del tamaño natural de un muchacho tocado con sombrero de paja de amplias alas caídas, arremangados los calzones hasta las rodillas y llevando en cada mano sostenidas por unas agarraderas de alambre, una lata con los pinceles y pinturas que han servido al «artista», para pintar los cascos de las pequeñas embarcaciones. Con razón dice jaclanadamente, con burlesca sonrisa el obrerillo de la mar, que «también él es pintor...»

En suma, un cuadro de verismo asombroso; una valiosísima obra de arte más, del ilustre Heliodoro Guillén, que ha venido a enriquecer la ya notabilísima exposición de pinturas de nuestra Asociación de la Prensa y un motivo más de admiración y gratitud de los periodistas a los artistas alicantinos.

Y ahora, el señor Parrilla tiene la palabra...

CLAUDIO BELTRAN

G. CITOLER SESE

ODONTÓLOGO

Ha inaugurado su consulta diaria de enfermedades de la boca y dientes, en Paseo de los Mártires, 3, 1.ª derecha, (Casa Lamagnère.)

Anuncie usted el DIARIO

SUCESOS

ORIHUELA

Felipe Casarres Pina de 28 años soltero, que con unos amigos estuvo de merienda en una taberna sita en la carretera de Bigastro, propiedad de Antonio Nieves Narnegues de 27 años, sostuvo una reyerta por parecerle exagerado el importe de la comilona y esgrimiendo una navaja le asestó un golpe al Nieves produciéndole una herida en la región hipocóndrica, de pronóstico reservado, siendo detenido el autor quedando a disposición del Juez de Instrucción.

ALCOY

En la Alquería de Jordá, término Municipal de Muro, puso fin a su vida Rafael Castelló Pascual de 45 años, colgándose de un manzano, creyéndose que el móvil del suicidio fuera el padecer una enfermedad crónica.

BENISA

En una casa de la partida de Bonaire propiedad de Félix Cabrera, entraron los «cacos» llevándose 400 pesetas en metálico y algunas prendas de vestir, no habiendo sido detenidos los autores del hecho.

También hicieron una de las suyas en una casa que hay en el kilómetro 150 de la carretera de Valencia-Alicante, propiedad de Francisco Oriolá, llevándose cuanto encontraron.

MONOVAR

Ayer se declaró un incendio en la bodega de don Ruperto Silvestre Pastor, sita en la partida de Cañuela, quedando toda la parte delantera destruida así como algunas máquinas, calculándose las pérdidas en unas 5.000 pesetas, estando asegurada la referida bodega.

El incendio fué casual.

DENUNCIAS LOCALES

Ha sido denunciada al Juzgado Municipal Virtudes Calderón Pardo, de 42 años, soltera, hija de Francisca y Mariana, natural de Villena por maltratar de palabra y obra a Jerónima Pérez Ruiz de 21 años, siendo asistida en la casa de socorro, de lesiones leves en la mano izquierda.

Al matrimonio Manuel Ros Guirau y Antonia Martín Sánchez de 32 y 28 años respectivamente por abandonar la citada Antonia el domicilio conyugal y negarse a reintegrarse al mismo.

—Emilio García Terol de 26 años y Francisco Pérez Martínez de 21 años por promover escándalo en la casa de prostitución de Aline Barbarin sita en la Calle Cisneros número 11.

—Por insultos y malos tratos con palabras deshonestas a Rosario Fructuoso Ortiz de 32 años, viuda, José Dadio Herrera, pescadero.

—Fulgencio Martos Conesa de 45 años, por promover escándalo en la Explanada estando embriagado, e insultar al guardia municipal Rafael Monllor García.

—Por los agentes de la brigada de Investigación Criminal, señores Jover, Aracil y Jimenez, han sido detenidos los conocidos delincuentes habituales centra la propiedad, Domingo Bolado Gutierrez (a) Montañés, de 30 años y natural de Santander, conceptualo como «topista». Manuel Sabater Sierra, (a) Colilla, de 23 años y natural de esta. José Martínez García, de 19 años, natural de Utiel, (Valencia) y Cosme Sanchez Matallana, (a) Berruga.

—Por los agentes de la brigada de Investigación Criminal, señores Jover, Aracil y Jimenez, han sido detenidos los conocidos delincuentes habituales centra la propiedad, Domingo Bolado Gutierrez (a) Montañés, de 30 años y natural de Santander, conceptualo como «topista». Manuel Sabater Sierra, (a) Colilla, de 23 años y natural de esta. José Martínez García, de 19 años, natural de Utiel, (Valencia) y Cosme Sanchez Matallana, (a) Berruga.

GENTE CONOCIDA

VIAJEROS

Para Madrid solió el comerciante don Felix Pillet.

—Regresó a Burgos don Rafael de la Escosura, acompañado de su hija Margarita.

—Llegó de Madrid el doctor don Luis Rebenque.

—De Valencia llegó el abogado don Juan Díaz Jádenes.

—Para Madrid salió nuestro querido amigo don Juan Marco Brotons.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo don Emilio Bautista director Cinematográfico que pasará unos días en nuestra ciudad.

—De Sevilla llegó con su familia nuestro querido amigo don Rafael Establier.

ENFERMOS

Nuestro querido amigo el veterano eminente artista Emilio Duval, se encuentra mejoradísimo de la grave dolencia que ha venido sufriendo.

—Se encuentra enferma de algún cuidado, la bondadosa señora doña Vicenta Ferrero Conca, esposa de nuestro estimado amigo el Delegado de la Cooperativa Hipotecaria en Alicante, don Francisco Albert.

BODA

En la capilla de la Comunión, de la Iglesia Parroquial de Santa María—artísticamente adornada con plantas y flores—se celebró ayer el matrimonial enlace, de la bella señorita Carolina Montañud, hija del comerciante don Camilo Montañud, con el joven Teniente de Intervenciones Militares de Tetuan, don Joaquín Lucianié Riesco;

Bendijo la unión, el cura párroco don Francisco Antón, apadrinando a los contrayentes, la excelentísima señora doña Juana Riesco, viuda de Lucianié, madre del novio y don Rafael Montañud Reus, hermano de la novia.

Los recién casados, que marcharon en viaje de novios, a varias poblaciones españolas, fijaran su residencia en Xauen.

NATALICIO

La esposa de nuestro querido camarada Francisco Tomás Senabre ha dado felizmente a luz un precioso niño.

Felicitemos a los venturosos padres.

Profesor francés

Natural de París Da clases particular a domicilio y en su casa en grupo. MARCEL CLEMENT Calle Maldonado, 13.—1.º

INFORMACION TAURINA

Para el jueves

Han llegado hoy los novillos de la ganadería de Santos que el jueves, Fiesta de la República, se han de lidiar en nuestra plaza en la primera novillada económica cuyo programa publicaremos aparte.

Son finos, bien criados y mejor armados. Y como esto pudiera creerse suelto de contaduría, los aficionados pueden cerciorarse de la verdad yendo a ver a los «buenos mozos» de Santos a cualquier hora. Se exhiben en los corrales de la plaza.

Intento de incendio

Málaga, (Tel).—Ayer se intentó incendiar el Comedor de Caridad.

Por el lugar donde se halla el mismo, pasó un ciclista que arrojó sobre el edificio dos bolas conteniendo gasolina. Momentos más tarde, pasó otro sujeto, también en bicicleta, que arrojó una cerilla, haciendo que prendiera fuego la casa.

Los bomberos acudieron a tiempo de ver el incendio sofocado.

Victoria Hotel

Alicante Restaurant frente al mar.—Cubierto: seis pesetas.

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

Ante el Aniversario Republicano

La República necesita cambiar de Gobierno

Ha dicho con insuperable acierto don José Ortega y Gasset, que «derrotista» no es quien simplemente denuncia el mal que observa y el que acusa los errores de orientación o actividad de los Poderes públicos, si cree que los males y yerros advertidos tienen posible curación o hacienda subsanación... «Derrotista», en verdad, no lo es, por consiguiente, más que aquél que juzga imposible la corrección del error cometido y sin remedio el daño de una equivocación política.

Es decir, que «derrotista» son los pesimistas que sólo presagian tropiezos y desgracias bajo el régimen instaurado; pero, en manera alguna lo son quienes, optimistas como nosotros, ven fácil la iniciación del buen camino de la República, cuyo punto de partida está, según general opinión en la disolución de las Cortes constituyentes y en la eliminación del actual Gobierno republicano-socialista.

Y hecha esta previa distinción de actitudes, que nos desembaraza del riesgo de malévolas interpretaciones, ahí va sin reservas nuestro pensamiento, que abarca estos diferentes extremos: una acusación, el señalamiento de un peligro y el apunte de la solución, todo ello expuesto con la mayor brevedad que a nuestro alcance esté.

La acusación consiste en recoger un hecho tan poco halagador y tan justificadamente inquitante, como este que por evidente no se oculta a nadie; «Que España, no obstante el cambio de régimen, no alcanzó bienestar».

¿Por qué? ¿A qué es debido esto? ¿Dónde está la razón de semejante hecho? ¿Cuál es su causa?... ¡No es difícil hacer el diagnóstico y dar su explicación!... Lo que acontece es fruto de que los Gobiernos de la República están incurriendo en errores parejos a los del régimen caído. Este los comió en el orden político y aquellos lo sufren en el orden social. Antes, no se quiso marchar de acuerdo con las exigencias de los tiempos, y prevaleció el deseo de estacionamiento. Ahora, no ha bastado romper a andar, sino que ha habido empeño en acelerar el paso y echar a correr... La monarquía fué víctima de su quietismo de sus inclinaciones atávicas, de sus prejuicios antiliberales. Los primeros Gobiernos de la República son censurables por sus precipitaciones, por su indistinción entre ideales y oportunidades, por su miopía ante la posibilidad nacional y por su despectiva desatención del sistema reformista implícito en la llamada «política social», que da ritmo de parca evolución a la magna empresa de

transformar la Sociedad de nuestros días.

La monarquía, con vituperable e insano egoísmo, pensó que la depauperación liberal del pueblo abonaba su permanencia al frente del Estado español, y miró complacida la parodia feudal del «caciquismo» que ahogaba las libertades públicas consignadas en las leyes, y vió con agrado y aceptó con satisfacción el golpe de audacia de 1923 contra la obra constitucional del siglo XIX, por virtud de la cual quedó restablecida anacrónicamente la monarquía absoluta en España. Pero, al ayuno liberal impuesto al país, se añadió pronto el permanente desasosiego de los «súbditos», la creciente desazón de la ciudadanía y la ruinoso intranquilidad pública de la nación, originadas por constantes conspiraciones, por sucesivos movimientos sediciosos, por huelgas revolucionarias y por la irremediable bancarrota del principio de autoridad. Y los ojos de España, entristecidos por el espectáculo perjudicial que contemplaban, se volvieron hacia la República con esperanza de normalidad jurídica, de ordenado progreso y de reparadora bienandanza; decidiendo por esto, entre todos los nacionales, el desahucio de la dinastía reinante y la definitiva supresión de la corona.

¿Y han cumplido hasta aquí los Gobiernos de la República las «promesas» que el país soñó ver representadas por ésta? ¿Han sabido interpretar el íntimo anhelo nacional?... Sinceramente hemos de decir que no, pues que han dejado se sucediesen los gestos de irrespetuosidad y de persecución y los de parcialidad social y de flojedad del Poder público para con determinados ele-

mentos obreros; las declaraciones de prevención contra el capital y los acuerdos de presión agobiadora sobre el contribuyente; las resoluciones acusadoras de ceguera ante el problema económico y la resistencia en imponer un conglomerado gobernante que la opinión repugna; la terca orientación «revolucionaria» y la más sorda impasibilidad frente al clamor popular, que forman voces tan varias como las que salen de quienes se están «hartando» de no trabajar ni comer, de los que se sienten inseguros en la posesión de sus bienes—cuyo rendimiento decrece o ha desaparecido—, de los que se advierten que los derechos individuales son una fantasía—porque las «leyes de excepción» todo lo escamotean y hacen «legal» la máxima arbitrariedad—y de aquellos que observan que el prurito de mando, la ambición partidista y las preferencias personales triunfan e imperan por encima del interés del país y de la voluntad de la nación.

Realidad infuista, que descubre, reproducción en el presente, mucho de lo que tenemos censurado en el

pasado, y que nos pone en el trance de llamar la atención a los políticos directivos acerca de la ley tan inexorable como la que declara que «siempre idénticas causas producen iguales efectos». ¡Lo que fué tantas veces comprobado en la historia, que llegaremos a temer por la República si todo sigue como en los meses transcurridos desde el 14 de abril de 1931 y continúa el Gobierno de España en las manos en que está!

No; esto no debe suceder, ni queremos sospechar que haya gentes, en tal grado ofuscadas, que arrosten provocar esos peligros, por no «desclavarse» del banco del Poder... Por el contrario, llevamos nuestro optimismo al punto de vislumbrar—afortunadamente próximo— un cambio de Gobierno; y su presentimiento mueven a trazar esta reflexión: «La etapa que termina el 14 de este mes, nos hace contar hoy con una realidad vivida que se traduce en aleccionadora experiencia, y la perspectiva de un nuevo Gobierno se nos ofrece como incógnita estimulante, que a todos interesa se despeje de modo conveniente. Conveniencia general

que se servirá «no haciendo traición a la vida», lo que tanto dice como no se olvide que el secreto de la vida es ilustrar con el «hoy» la obra de «mañana»; aplicar al futuro la experiencia adquirida; aprovechar discretamente lo que ya se sabe, para arraigar propósitos y planes de superación y de mejora... ¡Y como el primer año de esta segunda República se escribirá en la historia preñado de esperanzas, el curso del Gobierno que venga deberá registrarse en la historia plebiscitaria de sabias rectificaciones! Porque rectificar lo que no se hizo bien, subsanar lo que resultó defectuoso y enmendar lo que por malo tiene que refutarse, es la prueba de buena voluntad de toda persona juiciosa, y siendo, como el Estado es, una persona jurídica, moral o colectiva, no ha de excluirse de esas normas individuales de conducta, sino que habrá también que invitarle a meditar serenamente sobre sus yerros, excesos u omisiones y a señalarse enderezamientos de su conducta y pública gestión hacia más provechosos resultados de los que el balance de este año nos brinda, presenta y acredita. Resultados óptimos que esperamos

percibir, si el Gobierno que viene se inspira—como promete el señor Lerroux—más que en principios rígidos de doctrina política, más que en arriesgados deseos de ensayar teorías audaces, más que en intransigencias y partidismos... en el convencimiento de ser inaplazable la reconstrucción de la economía nacional; de ser esencial la libertad encauzada por la ley y vigilada por la autoridad; de ser norma fundamental de la acción gubernativa la flexibilidad en el mando, el tacto en la preparación de las evoluciones y la oportunidad en la aplicación de las iniciativas... ¡Palabras estas tan ciertas, que sobradamente explican nuestros votos por el inmediato cambio de Gobierno y por el cumplimiento de esas ofertas del señor Lerroux, para bien de la República y de España!...

Vicente de ROIG IBAÑEZ
abril 1932.

CENTRAL CINEMA

HOY

“El temerario”

CINE SONORO

De seis en adelante

IDEAL CINEMA

HOY

“Honor entre amantes”

CINE SONORO

De seis en adelante

No hay reforma agraria
si no se emplean las famosas **Bombas a val** para el riego.

Estudios y presupuestos gratis y pronto.

De Laval S. A. E. Pizarro, 14 y 16 Valencia

El doctor don Enrique Bardisa, médico por oposición del servicio Nacional antitraumático, ha establecido su Clínica de enfermedades de los ojos en la calle de Castaños núm. 45, piso 1.º, de esta ciudad, teniendo consulta todos los días de 11 a 1 horas.

CALVOS

La realidad es la mejor demostración

No sea desconfiado por sistema

Si es usted calvo, o precalvo, si sufre caída del cabello el

TRATAMIENTO CAPILAR J. MOURADE

le ofrece su segura curación.

El invento del Capilar J. MOURADE, llena de alegría a millares de personas que acudieron a tiempo a la curación de su calvicie.

Pida folleto explicativo y detalles a Clínica para la calvicie

Médico Director, D. J. Cardona

Castelar 5 (Rambla) entresuelo

Visita de 10 a 2 y de 4 a 8. Festivos de 10 a 2.

CONSULTA GRATUITA

Precio Capilar 20 pesetas frasco, Precio Desinfectante 10 pesetas,

Clínicas en

Barcelona Fernando 57 Principal,
Barcelona Rambla Santa Monica 10 Principal,
Madrid Alcalá 23 Principal,

Valencia Plaza de E. Castelar 18 Segundo.
Bilbao Ribera 7 y 8 Principal.
Lisboa Rua de Prata 51 Principal.



Alfredo Arias
Platería 57 Barcelona
10 años calvo



Alfredo Arias
Platería 57 Barcelona
Curado en 6 meses



Juan Ferré
14 Abril 63, (Valencia)
20 años enfermo



Juan Ferré
14 Abril 63 (Valencia)
6 meses de tratamiento



F. Abril
Joaquín Costa, 54 2.º Barna
7 años calvo



José Aparicio
P. E. Castelar 18, Valencia
20 años calvo



F. Abril
Joaquín Costa, 54 2.º Barna
Curado en 6 meses



José Aparicio
P. E. Castelar 18, Valencia
2 meses de tratamiento

Cantabria S. A. L'Assicuratrice Italiana S. A.

de Seguros contra INCENDIOS

de Seguros contra los ACCIDENTES

DELEGADO para la provincia de Alicante

Vicente Antón García. - García Hernández, 63 bajo

Apartado de Correos, 116

Teléfono 1337

CAPELTINT
EL VERDUGO DE LAS CANAS

José Luis Curt
Automóviles
BUICK Y OPEL
CAMIONES
G. M. C. y BLITZ
PRODUCTOS DE LA GENERAL MOTORS
Garage y Oficinas
Plaza de Séneca, 21 Teléfono, 1247
ALICANTE

Exija Vd. siempre la Lejía Conejo
sin destapar, con su correspondiente capsula y precinto

Distribuidores en Alicante:
Hija de Remigio Romero, Altamira, 5
Desiderio Reig, Bailen, 8
Vicente Coloma, Diaz Moreu, 2
Padilla y Gómez, Altamira, 7

CASA TRIGUEROS (RECAMBIOS)
Antonio Vives
Venta de Accesorios para Automóviles;
Grasas y Lubrificantes; Piezas de recambio;
Cubiertas «PIRELLI»; Cámaras; etc.
Especialidad en ferodos
Doctor Manero Molis (Antes Calatrava 13)
ALICANTE

Gacetillas

FIESTA
Tal día como hoy, hace un año, implantamos la República en España los que fuimos a votar en las memorables elecciones municipales. ¿Recordáis los votos? A qué entusiasmo, aquella fe, aquella unión de todos los enemigos del régimen monárquico trajeron el triunfo electoral y con él, el triunfo de la República.

¡Un año! ¿Qué cerca aún y qué lejos todo ya!
Vamos a celebrar la fiesta del 14 cuando debíamos conmemorar todos la del día de hoy que fue la que «trajo las gallinas». El DIARIO no olvidará aquella, pero tiene en más estima ésta del 12 de abril. Quédese la otra para los amigos de lo espectacular y bambolero.

Aunque... si bien pensamos, no creamos que vuelva a dar espectáculo parejo en grandeza a aquél de triunfos lectoral por el cual se acabaron los Borbones en nuestra Patria.

AVISO DE INTERES
Con arreglo a los artículos 41 al 43 de la vigente Ley de Caza, se procederá por don Rafael Bonmati Miralles, propietario de una parcela del vedado de caza denominado «Los Colmenares» de este término municipal, al exterminio por envenenamiento, de los animales dañinos existentes en el mismo, durante los días 5, 15 y 25 de cada uno de los meses de abril, mayo, junio, julio y agosto del año en curso, habiendo sido nombrado a tales efectos, el guarda jurado José Bonmati Pinol.

Lo que se hace público para general conocimiento y evitación de desagracias.

Cartelera
Espectáculos para hoy
PRINCIPAL.—No hay función.
MONUMENTAL.—No hay función.
IDEAL.—«Honor entre amantes»
ESPAÑA.—«Retorno al hogar»
CENTRAL.—«El temerario»

Farmacias de turno
Don José Orozco, plaza del 14 de abril; la de don Joaquín Lledó, calle de Sevilla y la de don Rafael Planelles, Avenida de Mendez Nuñez.

AMA DE CRÍA: Para criar en casa de los padres, se ofrece. Leche de dos meses. Buenas referencias.
Razón: Teresa Ros. Calle del Gid, 8, 2.º

SEÑORA HONORABLE, desearía señora o señorita a pensión completa.
Razón, en nuestra Redacción.

SE VENDE FINCA situada en la calle del Padre Mariana, número 25, en cuarenta y cinco mil pesetas.
Razón: Cámara de la Propiedad Gerona 4 2.º de 10 a 13.

ALQUILASE gran almacén en Aguilera 25, Benalúa, con puertas a dicha calle y a la de Carratalá.
Razón: Aguilera, 22.

SE OFRECE ama de cría. Leche de cuarenta días. Para criar en domicilio de la interesada. Dirijase a Carmen García Colau. Calle Polué, 14, La Florida. No tiene menores.

SE VENDE O SE ALQUILA una finca urbana situada en la capital, formando ángulo a las calles de Prim y Pintor Cabrera, propia para instalar una industria y comprensiva en 3.600 metros cuadrados. Consta de varias naves cubiertas, casa-vivienda en piso alto, grandes patios, pozo-manantial, cisterna, garage y otras dependencias.
Para informes, Torrijos 43, entresuelo, derecha.

MOLDURAS troqueladas, rizadas y talladas a máquina, para muebles y ornamentaciones.
Aplicaciones de fibra de madera.
Nicolás Lloret Puerto. Cano Manrique, 4; maderas, Alicante.

JOVEN de distinguida familia, a su regreso de Londres se ofrece para llevar correspondencia inglesa o traducirla al español y dar lecciones de inglés, por el método VAUHAN.
Darán razón Abad Penalva n.º 1 entresuelo derecha.

Bien afeitado por 5 cts.!!

Una pulcra presentación, indispensable hoy a todo el mundo, se consigue con un gasto de cinco céntimos, que es lo que cuesta afeitarse a diario con las

HOJAS DE AFEITAR «TOLEDO»
DE LA FÁBRICA NACIONAL DE TOLEDO
Cuestan 35 céntimos y sirven para 7 afeitados como mínimo

PRODUCTOS NACIONALES, S. A. - MADRID

AVISO
El Presidente de esta Sociedad «Unión Hotelera y Semilares de Alicante» convoca a Junta General extraordinaria a todo el gremio de Hoteles, Cafés, Bares, etc. tanto asociados a esta entidad, como no asociados para el martes 12 de los corrientes a las 10 y media de la noche en el domicilio social, Circulo Mercantil de esta ciudad.

El objeto de esta convocatoria es el tomar acuerdos urgentes e inaplazables con relación al excesivo precio de adquisición a que han llegado los cafés y otros artículos de primera necesidad para nuestras industrias.
Alicante 7 Abril 1932.

Aguafaltes
PROGRESIVA O INSTANTANEA
Devuelve a los cabellos su primitivo color
TODOS PUEDEN USARLA
De venta en Perfumerías, Droguerías y Peluquerías
Agentes: J. URIACH Y C. S. A.
Buchi, 49 - BARCELONA

MEDIAS GOYA
en SEDA MEMBERG Ptas. 6 par
en SEDA NATURAL Ptas. 6'90 par
La Ciudad de Roma
Altamira, 11 Alicante

Vidrios-Lunas-Marcos
Precios baratísimos
José Candela y C.ª Ltda.
(Antes Suc. de Candela y Devbsa)
BAILEN 23 y 25 ALICANTE
(Frente a la Posa 1ª «La Unión»)

Visite Vd. las oficinas de
Gas Alicante
y pida presupuestos de instalaciones

FEMINA
CASTAÑOS, 18, PRAL.
Sala de belleza - - - Tocadores femeninos
Atendido por señoritas - - - Salones independientes
Precios moderados

CERVEZA MAHOU
DE
Hijos de C. Mahou
MADRID
ES LA MEJOR

VINOS Y CONACR González Biass
JEREZ DE LA FRONTERA
«Tio Pepe» «Insuperable»,
«Solera 1847» y otros

Depositario y agente provincial en Alicante
ASIN - Isabel II 10

Hotel Samper
(FRENTE AL MAR)
El más céntricamente situado.—Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones.
TELEFONO 1106

Anunciense en el Diario Alicante

— PRECIOS —
Un mes. 225
Fuera: Trimestre 800
Extranjero: Semestre 1600
NÚMERO ATRASADO, 0'30 PESETAS

Correspondencia literaria y política, al Director

Alicante, 12 de Abril de 1932

Correspondencia administrativa y valores, al Administrado

Don Pío Díaz héroe civil

El primer alcalde de la República

De madrugada dieron en el portal unos aldabonazos. La niebla y la lluvia del Pirineo hacen un buen dormir. Nuevamente, y más furiosos, batieron golpes en los cuarterones de la puerta. Y enseguida, una voz apresurada se amoscó gritona: —¿Abren... o que? Ya la moza desde el ventanuco de su zaquizamí, les había visto. Hipando con los nervios en punta, azorada, se coló en la alcoba. Fue en el sueño un pellizco muy frío: «¡Señor! ¡Señor! ¡Señor! Está ahí la tropa: abajo...» Al hombre, más cerca de allá que de Jaca, de diciembre y de la revolución, se le hizo el despertar un embrollo. —¿Qué muchacha!... ¿Las nueve ya? —No, don Pío, no—compañió la moza—; es el Ejército... Los soldados que llaman; ¡que quieren subir!... Ahora, la amanecida inesperada se le volvía más oscura. En un instante, los recuerdos de cien conversaciones en la tertulia, un alud de cosas leídas en los papeles día a día, cábalas de ilusión entre amigos y la fe política de muchos años se le fundieron en una exclamación completamente tonita: «¿Tendría que ver!» Y pensando en lo que aprendería de chico—las historias populares de Galdós, vividas—, dijo, por decir, «¡Que suban!... Anda...» Hay que ponerse sobre la camiseta un gabán que se ha quedado arrecido sobre la silla en la noche larga. La zozobra quema con sus dos filos: el de la desconfianza, el de la ilusión... Se oye, para más disgusto, en la habitación próxima, ese choque antipático de los fusiles contra el suelo y el rezonjo mandó de alguien que se impacienta: «Sale, o qué?» A don Pío, en la cara, no se le ve otra sombra que la del boñón que usa para gorro de dormir. Ya se ha dicho, sin decirlo y sin saberla, la frase de César, Uno, ha pensado espartanamente, posee su historia. ¡Phis!... ¡Allá yo y la del Pilar! El baturo se le ha rebrincado desdefeño por lo que pueda venir, y ya en sus trece, sale, se encara con la patrulla y le brota dominador el saludo: —¡Buenos días, muchachos! El sargento se adelanta jovial, tiende un pliego y dice sencillamente: —¡A la orden, señor alcalde! Perdónenos el madrugón. Pasan cosas... ¡Le traigo un escrito del capitán Galán! —¿Galán? El tratamiento no lo ha oído bien. Todo esto es muy confuso para un hombre recién levantado. Indiscutiblemente, el pelotón no es mentira; lo que habla el sargento no lo sueña; tiene, sin duda, un sobre ya en la mano; abre, lee y escucha, todo unánime, con el desdoblamiento de finura que tiene el oído cuando se libera del reposo, como afuera la criada transmite en conocimiento de otra su frase apocalíptica: «Te digo! La fin del mundo.» —Dile a tu capitán que iré en cuanto cumpla lo que pide. Ahora ya sabe; dentro le baila un «pues, señor», todo júbilo. Su gene-

Suscripción pública

3.800 acciones a 500 pesetas de

Compañía Oriolana de Cementos, S. A.

Gran Rentabilidad Para informes a Don Vicente Antón García

Agente Comercial, García Hernández, 63 bajo Teléfono, 1327

o en las oficinas de la Compañía Pérez Galdós, 45.—Orihuela

La Mujer en su Casa Deportes

Hemos recibido el número de abril, como extraordinario, con la portada a cuatro colores. Contiene: Varias Labores (a mano y a máquina) con grabados, texto explicativo y una hoja suplemento con los principales dibujos; instrucciones para hacer una Boina y Corbata a punto de crochet, muy en moda; sección de Modas para señora, jóvenes y niños con 20 elegantes modelos de vestidos de entretiempo, algunos de desposada y primera comunión; Ropa interior para señoras; Lección de corte para la completa ejecución de un traje de novia, y Trabajos artísticos. Muy atractivos los artículos: Reforma su casa, Necesidad de las amistades, Economía doméstica, etc. y la novela que viene publicando. A toda señora o jovencita amante del hogar ha de interesarle la revista «La Mujer en su Casa», la más apropiada a su sexo. Señora, aproveche la ocasión que la propaganda le brinda y pida, hoy mismo, este número a Casa Editorial Pailly-Bailliera, Núñez de Balboa, 28, apartado 56, Madrid, enviando una peseta en sellos de correos, con indicación de periódico en que lee este aviso.

Los Borbones conspiran

Paris, (R).—Numerosos miembros de la familia Borbón han celebrado una conferencia para resolver asuntos familiares. Entre varios otros miembros de las diversas ramas de dicha familia estaba presente el príncipe Henri, en representación de su padre, el duque de Guisa, pretendiente al trono de Francia y jefe de toda la familia Borbón. Se asegura que el objeto principal de la conferencia ha sido sobre cuestiones económicas y financieras. Se ha tratado de una manera particular sobre la colocación que podría darse a la fortuna de la familia, que en total se evalúa en más de 3.000 millones de francos franceses en valores y joyas. Se afirma que las dos terceras partes de joyas y valores, serán vendidos y el metálico que de ello se obtenga, será colocado muy probablemente en América. Los fondos de la familia Borbón, serán administrados de ahora en adelante por tres príncipes, bajo la presidencia del duque de Guisa. Parece que varios miembros de dicha familia, cobrarán del fondo sus listas civiles, pero con la condición de renunciar a determinados derechos. La tercera parte sobrante de la fortuna Borbón, será aplicada a organizar un movimiento a fin de recuperar alguno de los tronos perdidos.

PLAZA DE TOROS

(EMPRESA BENACANTIL)

Gran novillada económica

Para el día 14 A las cuatro y media

POZO CUETO

SERRANITO DE MERIDA

con sus cuadrillas

CUATRO NOVILLOS DE SANTOS CUATRO

Sobresaliente:

FRANCISCO LOPEZ "Sacro-Monte"

Entrada General: 175 Ptas.
Niños y Soldados: 1

El Consejo de Ministros de hoy

D. Manuel Azarola Subsecretario de Marina

Madrid, (Tel).—Esta mañana se reunió el Consejo de Ministros. A la entrada el señor Carner manifestó que tenía buena impresión respecto al empréstito, cuyo desarrollo es normal. El señor Zulueta dijo que no podía precisar la fecha de su viaje a Ginebra para asistir a la Conferencia del Desarme, porque depende del curso de las deliberaciones. El señor Casares dijo que en Granada reinaba tranquilidad. A las once y cuarenta quedó reunido el Consejo que terminaba a las dos y veinte de la tarde. El ministro de Hacienda dijo al salir que creía que estaba cubierto el empréstito. Presidencia.—Prorrogando por un año el plazo para revisión de los acuerdos que se consideren lesivos por las Diputaciones y Ayuntamientos.

Reglamentando las oficinas locales de información de turismo. Prohibiendo el empleo de la palabra «nacional» a las entidades que no sean oficiales. Marina.—Nombrando Subsecretario de Marina al contralmirante don Antonio Azarola. Agricultura.—Autorizando la importación de 50.000 toneladas de trigo para atender las exigencias del mercado nacional. Suspendiendo la presentación de instancias sobre competencias por parcelación de fincas en las provincias afectadas por la reforma agraria. Durante la celebración del Consejo acudió la agrupación artística «Eduardo Lucena» que dió un concierto ante el Gobierno. Dicha Agrupación se encuentra en Madrid con motivo de las fiestas de la República.

Agencia Comercial e Hipotecaria

Capitalistas: Podéis imponer vuestro capital al 6 y 1/2 por % con la máxima garantía.

Préstamos: Se efectúan sobre hipotecas de fincas rústicas y urbanas desde 5 a 30 años al 7 por cien, dando toda clase de facilidades para amortizar capital e intereses.

Compra-venta de fincas.—Compramos y vendemos fincas rústicas y urbanas en cualquier punto de España.

Única agencia que cuenta con una sucursal en Madrid para solventar toda clase de asuntos relacionados con los Ministerios, Juzgados y otros, facilitando además antecedentes penales, actos de última voluntad, registros de marcas, etc., etc.

Posee además, Abogados y Procuradores en las principales capitales de España, competentes en asuntos jurídicos, especialmente en Madrid, Valencia y Alicante.

Para informes:
FRANCISCO ALBERT
Baileón, 14.—Alicante

La fiesta del 14

Madrid, (Tel).—La «Gaceta» de hoy dispone que el día 14 de abril se considere domingo a todos los efectos de trabajo, para lo cual se aplicará la legislación sobre descanso dominical. Anuncia la «Gaceta» la vacante de Secretario de la Audiencia Provincial de Alicante. Se anuncia concurso-oposición para cubrir 26 plazas de jefes de Sanidad Nacional. Igualmente publica la creación de 50 plazas de inspectores y 50 de inspectora de Primera Enseñanza.

La asamblea de agricultores

Madrid, (Tel).—En el Ministerio de Agricultura ha tenido lugar la sesión preparatoria de la asamblea de labradores, arrendadores, aparceros, colonos y pequeños propietarios rurales. Coruña, (Tel).—Han sido multados con 850 pesetas cada uno de los individuos que alborotaron en la conferencia que dió anoche el señor Gordón Ordaz.

Multados por interrumpir un acto

Coruña, (Tel).—Han sido multados con 850 pesetas cada uno de los individuos que alborotaron en la conferencia que dió anoche el señor Gordón Ordaz.

Revisión de expedientes en Telégrafo. Madrid, (Tel).—El señor Galarza ha interesado del director de Telégrafos, la revisión de los expedientes por faltas leves de celadores por si hubiere posibilidad de disponer sin invalidación.

La situación en Granada es mejor

Granada, (Tel).—En el pueblo de Pozo Branco reina tranquilidad. En Baena se declaró la huelga general. En la capital el conflicto presenta mejor aspecto. El gobernador ha dispuesto que por tratarse de un movimiento preparado se proceda contra los culpables.

Incidentes comunistas

Madrid, (Tel).—En Tetuán de las Victorias prohibió la Dirección de Seguridad un mitin comunista. Los comunistas intentaron celebrarlo clandestinamente y fueron disueltos, repartiéndose algunos palos. Después organizaron una manifestación y se dirigieron al Ayuntamiento cuya escalera rociaron con gasolina pretendiendo incendiario, siendo extinguido el fuego fácilmente. La Benemérita acordonó el edificio.

Los estudiantes

Madrid, (Tel).—En la Facultad de Medicina ha continuado hoy la huelga por solidaridad con los alumnos de Odontología. El Comité de huelga ha facilitado una nota diciendo que han quedado sorprendidos por las manifestaciones de ayer del ministro señor De los Ríos. Hacen constar que éste no ordenó la paralización de la Escuela de Valencia hasta dos horas después de los incidentes de la Facultad y aún así no en la forma pretendida. Añaden que persistirán en la huelga hasta que sea aceptada una de las fórmulas que han propuesto.

Catástrofe automovilística

Vigo, (Tel).—Un autobús que iba a Goyan con un equipo de fútbol y varios otros equipiers chocó contra un poste de conducción de energía eléctrica, cayendo por un terraplén y resultando 13 heridos graves y otros menos graves.

Hallazgo sospechoso

San Sebastián, (Tel).—En el domicilio de Manuel Chapinzo, detenido en Pasajes como uno de los autores del atraco reciente, han sido encontradas 35 bolas de barandal, que se supone fueran para la fabricación de bombas.

Actos universitarios en Salamanca

Salamanca, (Tel).—El día 14, aniversario de la proclamación, se celebrarán en la Universidad diversos actos, pronunciando discursos el gobernador civil, el señor Unamuno y varios estudiantes.

Los deportados en el "España n.º 5"

Cádiz, (Tel).—Los deportados que se hallaban a bordo del vapor «España» número 5 mostraron su desagrado por las condiciones en que se hallaban y se apoderaron de los camarotes de la oficialidad, siendo preciso desembarcarlos y trasladarlos al Puerto de Santa María hasta que se les extendan los pasaportes. Tres de ellos han salido para Madrid.

Periodista procesado
Barcelona, (Tel).—Se ha dictado auto de procesamiento contra Sarrau, director del periódico «Tierra y Libertad» por injurias a las autoridades y a la Guardia civil.